

“立体化”高悬利剑 “全链条”快出重拳

——来自包头市公安局禁毒一线的报道

本报记者 ●王祯

(上接1版)

教,形式丰富 破解宣教滞后难题

禁毒之难,不仅在于禁,更在于防。近年来,全国涉毒犯罪呈现低龄化,一些犯罪分子将目光对准了校园。包头市现有各类学校578所,在校学生40余万名。如何加强毒品预防教育、守护校园一方净土,成了摆在公安部门面前的一个重大课题。

6月26日是第31个国际禁毒日。当天,包头市公安局在包头机械工业职业学校开展了以“健康生活,绿色无毒”为主题的宣传活动。在这次主题宣传活动中,包头市政府副市长,公安局党委书记、局长卜连海再次强调,各地区、各部门要采取多种措施,重点针对青少年,深入开展毒品预防宣传教育,努力扩大宣传覆盖面,在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。要充分发挥学校禁毒教育主阵地作用,不断强化青少年自觉识别毒品、远离毒品、拒绝毒品的防范意识和能力,为创建禁毒示范城市做出贡献。

一分部署,九分落实。

今年以来,包头公安禁毒部门认真贯彻《中小学生毒品预防专题教育大纲》,充分发挥课堂教学主渠道作用,以学生为主体,以校园为阵地,切实做到教学计划、大纲、师资、课时、教材“五落实”,不断提高青少年学生识毒、防毒、拒毒能力,从源头上防止新吸毒人员的滋生,遏制毒品问题发展蔓延,确保“学生无吸毒、学校无毒品”目标的实现。

“禁毒宣传活动不仅要扣紧校园禁毒‘安全锁’,而且也要延伸覆盖,绷紧全社会禁毒‘安全弦’。”包头市公安局禁毒支队副支队长岑恩厚说。

今年1月30日,包头市东河区禁毒教育综合基地启动仪式在北梁新区举行。这座集“绿洲家园”、毒品预防教育、美沙酮替代治疗、禁毒文化广场四位一体的基地,是自治区最大的综合性禁毒教育基地。

“基地的建成,旨在立足东河,辐射全市,为全市广大人民群众创造一个良好的毒品预防教育环境,为构建‘平安包头、美丽东河’做出应有的贡献。”包头市禁毒委相关负责人表示。

3月28日,自治区副主席、公安厅厅长杨伟东到禁毒教育基地调研指导时,给予了充分肯定。他指出,禁毒教育基地要成为禁毒宣传的有利平台,为打赢禁毒人民战争,提高全民识毒、防毒、拒毒意识营造浓厚氛围。

而这只是包头市丰富禁毒宣传教育形式的一个缩影。



禁毒宣传活动进校园。



民警向学生讲解毒品知识。

为了形成全社会抵制毒品、参与禁毒斗争的良好氛围,包头市公安禁毒部门还帮助企业事业单位组建机构,完善职责,组建起一万多人的管理队伍,组织150多支、三万多人的禁毒志愿者队伍,采取演讲会、答卷、制展板、专题徒步走等形式,开展全民禁毒宣传教育活动。而原有的30个“全民禁毒宣传教育示范点”也迅速壮大为55个。市民所喜闻乐见的“全民禁毒”活动,已经让抵制毒品在包

头市蔚然成风。

管:特殊管理 破解收治安置难题

“因为吸毒,家里人早就放弃我了,别说是为我看病,就连见都不愿见我。”在包头市公安局特殊违法犯罪人员收治中心,正在接受治疗的戒毒学员王某说,“但是在这里,每天早上都有专业医护人员帮我做检查,民警同志们整晚陪着我们输液、治疗,我的亲人们都

没有做到这样,我要是还不能认识到自己的错误,真就是对不起民警同志对我的付出了。”

6月6日,在经历了长达两个月的探索后,包头市公安局特殊违法犯罪人员收治中心正式挂牌运转。

长期以来,伤病残涉毒人员“人所难、收押难”一直是禁毒工作的一大难题。“一般性监管场所不具备收押条件,也无法对此类人员进行及时救助治疗,导致无法真正从源头上对其违法犯罪行为进行有效管制。”包头市公安局特殊违法犯罪人员管理支队支队长赵亮说。

为了从源头上彻底破解这一顽疾,包头市公安局经过充分调研后,以包头市公安局特殊违法犯罪人员管理支队为牵引,联合包头市第三医院,先后投入3000余万元,合作组建了包头市特殊违法犯罪嫌疑人收治中心,专门收治身患重大疾病、烈性传染病等一般性监管场所无法进行有效收治的特殊违法犯罪人员和戒毒学员。

“特殊违法犯罪嫌疑人收治中心的本质是监管场所,但是在实际运转中,我们将更多的注意力放在对伤病残等特殊违法犯罪人员和戒毒学员进行人道医疗救助之上,希望他们能切实感受到党和人民对他们的关怀,重新燃起生活的希望。”赵亮说,本着“边收治,边探索,边完善”的原则,截至6月底,治疗中心已收治伤病残吸毒人员335人。

据介绍,为了让特殊违法犯罪人员重塑生活信心,特管支队的民警们通过日常交流,不断为收押人员进行“心理疏导”,督促其进行“自我反思”,真正认识到自身的错误,并建立正确的人生观、价值观。

赵亮表示,对特殊违法犯罪人员进行收押、治疗,只是包头市特殊违法犯罪人员收治中心工作的第一步。接下来,包头市公安局将继续探索建立集收押、治疗、康复和技能培训、简易工作保障等为一体的综合性收治中心,确保为违法犯罪人员和戒毒学员重返社会建立一条良性、长效且成功的稳固通道。

其实,不只特殊人员收治中心,在帮助吸毒人员戒除毒瘾,融入社会的路径上,包头市公安局一直未停止探索。

目前,包头市公安局正尝试在戒毒场使用美沙酮和中药治疗方式,使涉毒人员尽快戒毒,降低复吸率,并加强与民政、人力资源和社会保障就业部门的沟通联动,对有就业愿望的吸毒人员提供就业指导和培训,因地制宜地开展就业帮扶,协调提供就业岗位,让吸毒人员尽快回归社会。

包头市检察院出台18条举措 为经济发展提供有力司法保障

包头讯 近日,包头市人民检察院党组牢固树立新发展理念,以检察机关党的建设高质量推动检察工作发展高质量,制定了《包头市检察机关服务企业高质量发展保障经济高质量发展的措施》为包头市经济发展提供司法保障。

今年以来,该院党组书记、检察长孙建民亲自带队,开展了系列调研走访活动,实地走访了包钢、北重、一机集团等企业和单位,对调研过程中收到企业的反馈信息、法律需求、意见建议等进行了认真的归纳梳理,结合检察机关主责主业,通过反复交流,并向企业和旗县区检察院、市院各部门数次征求意见,数易其稿,经检察委员会讨论通过,制定了《包头市检察机关服务企业高质量发展保障经济高质量发展的措施》(以下简称“《措施》”)。

《措施》共分十八条,内容包括加大扫黑除恶专项斗争力度,加强对经济犯罪侦查活动的监督,发挥基层检察室法

律监督触角延伸职能,加强大型国有企业驻地公安机关立案监督,服务“军民融合”和“企地融合”战略,加强对非公有制企业的司法保护,保障金融企业合法权益和金融市场正常运行,开展侵犯知识产权案件专项监督,保障涉案企业正常运行,加强对行政机关执法活动监督和涉及企业权益的民事、行政案件审判执行活动监督,正确区分和妥善处理改革发展过程中的失误偏差与犯罪的关系,落实“谁执法、谁普法”的普法责任制,构建亲清新型政企关系等方面的措施。

今后,包头市检察机关将充分运用十八条《措施》,围绕市委中心工作,自觉调整检察工作重点,忠实履行各项职责,找准检察工作服务保障经济高质量发展的结合点、切入点,构筑服务企业保障经济高质量发展的常态化机制,为包头市经济高质量发展提供更加有力、更加精准、更加实效的司法保障。

(高顺华 姚玉良)

伊利独创可持续发展体系 荣获“最佳责任管理奖”

7月27日,由南方周末主办的第十届“中国企业社会责任年会”在北京落幕。众多国内外知名企业和关注企业社会责任的机构及媒体出席年会。刚刚在荷兰银行公布的2017年全球乳业排名中蝉联亚洲第一的国内知名乳企——伊利集团派出代表出席年会,并获颁“2018年度最佳责任管理”奖。

“中国企业社会责任年会”发起自2009年,是国内企业社会责任领域规格最高、最受业界瞩目的盛会之一。该年会会对国有、民营和跨国三大类公司的责任履行情况作综合调研。通过评选,推动中国企业社会责任发展,见证中国企业在社会责任领域的成长。

作为乳品行业第一个将联合国可持续发展目标(SDGs)落地的企业,2017年,伊利将践行了10年的企业社会责任管理体系——“健康中国社会责任体系”全面升级为“共享健康可持续发展体系”,形成了一套独特的“标准+体系+实践”“三位一体”的伊利模式。伊利不仅有完善的企业社会责任体系,以及切实可行的模式,更为重要的是,伊利通过设立专门的委员会的方式,由其对各个企业社会责任项目进行管理,并负责

对项目实施的效果进行评估。一直以来坚持“厚度优于速度,行业繁荣胜于个体辉煌,社会价值大于商业财富”理念的伊利,正通过在产业链共赢、质量与创新、社会公益和营养与健康这四大重点行动领域的精耕细作,以实际行动落实“共享健康可持续发展体系”。其中在产业链方面,伊利切实为产业链合作伙伴带去138亿元的金融支持,实现了互利共赢,共同发展。

在社会公益方面,伊利从营养健康、安全保护、传统文化、教育公平等多维度出发,先后推出了“伊利营养2020”、“伊利方舟”、“伊利星空”、“伊利未来公园”等公益项目,其中,2017年,“伊利方舟”项目建设43所“安全生态校”,培育了60多名“安全导航师”,帮扶留守儿童5576人。

责任没有完成时。未来,伊利将继续在社会公益领域开展行动,用更扎实的实践,推动中国企业社会责任的新发展、新跨越。(郑理)